

重磅!湖北中考改革方案出炉

本报记者 王恬

《省教育厅关于做好全省初中学业水平考试统一命题工作的通知》政策解读

1.初中学业水平考试省级统一命题的背景是什么?

党中央、国务院高度重视基础教育评价改革,在《中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》(中发〔2019〕26号)等文件中明确提出要推进初中学业水平考试(以下简称中考)省级统一命题,教育部也多次对中考命题工作进行部署,《教育部办公厅关于做好2022年中考命题工作的通知》(教基厅函〔2022〕6号)明确提出尚未实行省级统一命题的省份2024年实现中考省级统一命题。截至目前,全国已有20个省份实施中考省级统一命题,其他省份也正按要求陆续推动实施中考省级统一命题。

实施中考省级统一命题,有利于提高命题质量,提高依据课程标准命题水平,促进有效考查学生综合素质,促进义务教育培养目标落实;有利于促进减负提质,巩固“双减”成果,促进学生全面发展;有利于发挥考试评价导向作用,引导义务教育教学深化改革,促进育人模式和教育评价方式改革,推动义务教育优质均衡发展。

2.中考省级统一命题的依据是什么?

根据《中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》(中发〔2019〕26号)、教育部《教育部关于加强初中学业水平考试命题工作的意见》(教基〔2019〕15号)等文件要求,中考坚持“学什么,考什么”,以课程标准为命题依据,不制定考试大纲。中考命题兼顾初中毕业考试和高中阶段学校招生考试“两考合一”的功能定位,突出学科核心素养导向,既注重考查学生基础知识、基本技能,更注重考查思维过程、创新意识和分析问题、解决问题的能力。结合不同学科特点,合理设置试题结构,提高试题探究性、开放性、综合性,不出偏题怪题。严格依据课程标准命题,不超标命题和随意扩大、压减考试内容范围,不将高中课程内容、学科竞赛试题以及校外培训内容作为考试内容。

3.各市(州)初中使用的教材版本存在差异是否对中考省级统一命题有影响?

当前,各市(州)初中语文、道德与法治、历史三科使用统编教材,教材版本一致。其他学科使用的教材版本虽存在差异,但各学科教材均依照义务教育课程标准进行编写,课程标准要求的课程内

容和学业质量标准各版本教材均能够覆盖。全省中考统一命题是依据课程标准命题,不是依据具体教材版本命题,命题过程中命题人员也会认真研读比较我省各市(州)有关学科使用的各版本教材,因此不会因为各市(州)教材版本不一样而影响考生考试成绩。

4.中考省级统一命题的学科和卷面分值是怎么安排的?

按照教育部部署,2017年12月,省教育厅印发了《湖北省推进高中阶段学校招生考试制度改革实施意见》(鄂教幼高〔2017〕11号),推动实施中考改革,对我省中考考试科目、分值等提出了明确要求。截至2023年,各市(州)均已按照要求实施了中考改革,中考考试科目、分值等做到了大体一致。为保证各市(州)中考科目、分值的稳定性、延续性,综合各市(州)现行中考情况,将语文、数学、英语、物理、化学、生物、道德与法治、历史、地理九科实行省级统一命题。上述九科卷面分值除个别市(州)少数科目有微调外,绝大多数市(州)与现行中考各科卷面分值没有变化。

除上述九科外,体育与健康、音乐、美术、信息科技、生命安全教育、心理健康教育、理化生实验操作等其他学科命题继续由各市(州)负责。

5.英语听力(听说)考试命题是怎么安排的?

目前,各市(州)中考英语听力(听说)考试有两种模式:一种是纸笔考试模式,即只考英语听力内容,实行纸笔考试,听力与文化考试同步进行;另一种是机考模式,既考英语听力内容,又考英语口语内容,英语听说机考在初三下学期提前单独安排。

《义务教育英语课程标准(2022年版)》提出,要重视外语听说能力的同步发展,创造条件组织听力测试和口语考试,合理调整并逐步加大听力测试题和口语测试题的比例。为贯彻落实《义务教育英语课程标准(2022年版)》,提升学生英语口语表达能力,适应教育评价改革趋势,降低中考英语听力考试组考风险,同时为学校教育教学调整、学生备考和教育部门软硬件设施建设留足准备时间,综合各市(州)英语听力(听说)考试情况,2024—2025年,省级统一命题英语听力纸笔考试试题,供实行英语听力纸笔考试的市(州)使用;实行英语听说机考的市(州)自主命题英语听说机考试题。2026年开始,全省英语听力(听

说)考试统一实施机考,省级统一命题英语听说机考试题。

6.中考省级统一命题后中考考试时间是怎样安排的?

目前,我省各市(州)中考集中在6月19日—23日之间举行,考试天数为2—3天。为做到全省考试时间统一,同时保持政策稳定性,按最大公约数原则,多数市(州)考试时间没有变化,只是少数市(州)会有微调。综合各市(州)情况,全省中考统一命题后中考统一安排:6月20日—22日,考试天数为3天。

为减轻学生重复备考的负担和压力,按照教育部“学完即考”要求,将初二下学期学完的生物、地理考试时间安排在初二下学期进行;其他7门科目安排在初三下学期进行。

为合理控制考试时长,减轻考生考试负担和压力,将道德与法治和历史、物理和化学、地理和生物实行合卷考试。

7.英语听力(听说)考试时间是怎么安排的?

为保证各市(州)中考平稳过渡,落实中考试卷保密要求,2024—2025年,实施英语听力纸笔考试的市(州),英语听力考试时间为6月21日下午,在文化考试结束后进行,时间30分钟,其中包含试卷分发、试听、收卷等时间10分钟。实施英语听说机考的市(州),英语听说机考办法由市(州)研究确定。

2026年起,全省中考英语听说机考每年考试时间统一为4月第二周周末,考生分批进行考试,每个批次考生的考试时间为30分钟,其中包含考生进场、退场、身份确认及设备测试等时间10分钟,考完即止。

8.如何保障中考省级统一命题顺利推进?

中考省级统一命题后,各市(州)继续负责中考组织、试卷印制、试卷阅卷、招生录取工作,县(市、区)负责具体组织实施。省教育厅将中考省级统一命题有关工作纳入教育督导范围,指导各地加强中考软硬件设施建设和规章制度建设、招生考试机构建设,强化经费保障水平,提高各地考试工作规范化水平。

为让学校、考生熟悉各科目考试形式,了解各科目试卷结构,为教学和复习备考提供参考,让考试机构、考点熟悉全省统一命题后的新考考规程,及时发现各环节全流程存在的风险隐患,准备组织一次全省全真模拟演练,具体安排另行通知。

教育动态

我市2023年中考分数线公布

本报讯 记者王恬报道:7月3日,记者从市招生教育考试院了解到,2023年高中阶段学校招生志愿填报资格线已经确定。

普通高中志愿填报资格线为温泉城区和咸安区418.5分、嘉鱼县438.5分、赤壁市381.5分、通城县458.5分、崇阳县366.5分、通山县393.5分。县(市、区)一中和各普通高中按计划填报志愿情况,从高分到低分生成各校录取分数。

民办普通高中学校志愿填报资格线在普通高中资格线以下20分以上,按计划填报志愿从高分到低分依次录取。

鄂南高中“国际班”面向全市招生,在普通高中资格线上考生均可填报,按计划填报志愿及双向选择情况,从高分到低分依次录取。鄂南高中志愿填报资格线为咸安区708.5分、嘉鱼县695分、赤壁市710.5分、通城县686.5分、崇阳县696分、通山县699.5分、温泉城区681分。鄂南高中按计划填报志愿,从高分到低分依次录取。

分配生志愿填报资格线是在各自普通高中资格线上符合各招生学校分配生资格的考生均可填报,按分配到初中学校计划和考生志愿,在各自普通高中规定降分幅度内,从高分到低分依次录取。

特长生志愿填报资格线按照《咸宁市2023年普通高中体育艺术特长生工作实施方案》规定,分学校、分专业,在文化成绩控制线上,按志愿、计划和综合成绩从高分到低分依次录取。

中职学校填报资格线为3+2和5年一贯制学校(专业)志愿填报资格线:普通高中学校志愿填报资格线以下50分以上。其他中职学校志愿填报资格线:参加中考的考生均可填报。

据了解,今年,我市正式执行新中考政策,我市中考总分为800分。

教育问答

兴趣班怎样选

本报记者 朱亚平

进入7月后,孩子们期待已久的暑假也即将到来。很多家长不想让孩子荒废,这两个月的时间,早早就为孩子挑选暑假兴趣班。家长要如何为孩子挑选暑假兴趣班?

咸宁市第十七小学老师张海伦介绍,基于父母望子成龙、望女成凤的心愿,家长们到了暑假会为孩子报上兴趣班,让孩子不会太无聊。那么怎么样选择暑假兴趣班呢?

保持良好的沟通。为孩子选择兴趣班的时候要事先和孩子沟通一下,孩子也是一个独立的个体,也有自己的思想,也需要被尊重,和孩子的意见达成一致后,才可以为孩子选择兴趣班。

尊重孩子的兴趣。有很多家长觉得孩子有哪方面天赋,或者想让孩子学习什么,就直接为孩子报名暑假培训班。等到孩子去上课了,发现孩子根本不想学这方面的内容,草草上了几节课就再也不想去了。所以,家长一定要明确,选择兴趣班,必须孩子自己喜欢。因为暑假兴趣班并不是孩子必要的学习任务,孩子有自己选择学什么的权利。

选择兴趣班的时候,要考虑的一个因素就是辅导班的距离不能离家太远,不利于孩子的接送,而且高温天气,距离太远的学习班在去的路上,骄阳似火的。因此,家长应该选择在自己家门口的是最好不过了。

提前体验感受。孩子由于年龄小,很多认知都受到限制,并不知道自己想学什么或者什么都想学,所以大多数时间还是家长做最终决定。家长可以在报名前,先带孩子去培训机构看看学习环境,感受一下上课氛围,看看是否喜欢授课老师的授课方式等等。让孩子先接触和了解,确定孩子对此真正感兴趣再报名。

不要追求数量。暑假兴趣班的学习只是开头,想要熟练掌握一门才艺要长时间的付出。家长给孩子报班时,功利心不要过强,要正确评估孩子的承受力,不要为了别人的看法逼着孩子上多种兴趣班,这样只会激发孩子逆反心理。

如何学好数学

本报记者 陈希子

数学是不少学生的“老大难”,尤其看到难题时就“心慌”,做不出来,导致卷面丢分惨重。不少考生和家长都想知道,该如何学习数学,提升总成绩。

市紫荆花教育集团王老师说,建立良好的学习数学习惯,会使学习有序而轻松。学生要多质疑、勤思考、好动手、重归纳、注意应用。例如,学生在学习数学的过程中,把教师所传授的知识翻译成自己的特殊语言,并永久记忆在自己的脑海中,建立稳固的数学逻辑。

良好的数学学习习惯还包括课前自学、专心上课、及时复习、独立作业、解决疑难、系统小结和课外学习几个方面。学生要有意识地培养这些习惯,提升数学学习能力。

建立抽象思维。数学需要从思想与方法角度来掌握。例如数学学习要重点掌握的数学思想有:集合与对应思想,分类讨论思想,数形结合思想,运动思想,转化思想,变换思想等,这些都是比较抽象的思维,需要学生了解。

有了数学思想以后,还要掌握具体的方法,比如:换元、待定系数、数学归纳法、分析法、综合法、反证法等等。在具体方法中,常用的有:观察与实验、联想与类比、比较与分类、分析与综合、归纳与演绎、一般与特殊、有限与无限、抽象与概括等。解数学题时,也要注意解法思维策略问题,要思考选择什么角度来切入,应遵循什么原则。

数学不是靠老师教会的,而是在老师的引导下,学生靠自己主动的思维活动去获取的。学习数学就要积极主动地参与学习过程,养成实事求是的科学态度,独立思考、勇于探索的创新精神。

学生可以建立数学纠错本,把平时容易出现错误的知识或推理记下来,以防再犯。争取做到找错、析错、改错、防错。做到从反面入手,由果推因,把错误原因弄个水落石出、以便对症下药,解决问题、完善知识。

当遇到一些比较困难的数学问题时,学生可以与他人合作探讨问题解决,分享不同的解题思路,共同探索数学问题,帮助提高自己的数学思维能力和解题技巧。

引领有效 发展有道

——看华中师范大学附属赤壁学校党建引领学校高质量发展

本报记者 马丽



搏的态度,认真做好每一项工作。

中学党支部老党员黄新阶,带领科研团队,指导高中化学组实验教学创新,一举夺得咸宁市实验创新评比四个一等奖,科研成果《“一核二段三维”中学化学实验课程系统化创新与实践》荣获国家级教学成果二等奖等等。

立德树人:把思政教育融入课堂

5月4日,党委书记徐洪波给全体高中生上了一堂生动的思政教育课——《对未来最大的慷慨,是把一切献给现在》,入情入理的授课方式,生动鲜活的授课内容,让这堂思政教育课,扎实、生动,课堂气氛热烈,掌声阵阵。

新时代的思想政治教育课好似高铁列车,每一节车厢都有动力。教育者作为车头,发挥主导性作用,把握前进方向的同时,还必须积极调动每一节车厢,每一名青年学员的主体力量,从而在巨大同向力下催生“加速度”,最终达到育人目标。

正因如此,学校成立了以党委书记为首的思政教育团队,与湖北10所高校联盟,共同缔造大中小学思政课一体化建设,把思政教育作为落实立德树人根本任务的关键课程,在开展好思政教育的同时,建立了包括思政课程、纪念日德育、活动德育、生活德育、实践德育等在内的德育课程体系,全员全方位过

程落实立德树人。

学校高度重视师德师风建设,坚持开展师德师风教育,制定师德考核负面清单。每月组织政治理论学习,每学期举行师德师风宣誓、集中学习、师德师风主题征文比赛、师德考评。在师德师风征文比赛中,1人获咸宁市二等奖,2人获赤壁市一等奖。初中部老师曾琳,师德好、师风正,一次次拒收家长红包,在赤壁市传为佳话。

突出特色:助力孩子放飞梦想

4月13日,小学部举办第二届读书节活动。朗诵、课本剧、音乐剧等节目,给师生、家长留下深刻印象。

5月10日,高中部“放飞青春迎‘篮’而上”篮球比赛精彩落幕。健儿们在球场上飞奔的身影,就是对热爱最好的诠释。

5月19日晚上,初中部开展“认识自己感知成长”主题演讲比赛。选手们有的激情澎湃,昂扬奋进;有的淡定稳重,娓娓道来;有的幽默风趣,逗笑全场……成长的智慧,在风格多样的演讲中传递出来。

5月25日,全校启动“525”团体心理辅导活动,邀请专家现场指导,以体验的形式,让全体师生在活动中放松身心、愉悦心情、纾解压力。

副校长吴幽介绍,学校坚持“建未来学校、办智慧教育、育创新人才”办学目

晨光微熹,书声朗朗;夜幕降临,琴音缭绕。

课堂之上,时而凝神深思,时而神采飞扬;绿茵场上,或你追我赶,或尽情欢呼。

近日,走进华中师范大学附属赤壁学校,奋发向上、朝气蓬勃的气息扑面而来。

作为一所新型区域学校,华中师范大学附属赤壁学校如何以学生为中心,创造适合每一个学生发展的教育?怎样因材施教,激发学生潜能?

“党建领航办‘幸福教育’。”学校党委书记徐洪波说,学校坚持党建工作与办学治校深度融合,探索党建创新体系,朝着“咸宁第一、湖北一流、全国知名”党建引领的全国一流民办学校的目标阔步前行。

过硬支部:让每个堡垒焕发活力

一名党员就是一面旗帜。华中师范大学附属赤壁学校,53名党员教师树起了“优秀共产党员”“最美党员”“党员示范岗”等多面旗帜,同时又共同构建了一个过硬党委和4支坚不可摧的战斗堡垒,把青年骨干教师培养成党员,把优秀党员教师提拔到管理岗位,为学校的教育教学发展源源不断地输送动力。

学校和华中师范大学马克思主义学院合作,开展《民办学校党建工作创新理论研究与实践探索》课题研究。目前,已全面实施党组织领导下的校长负责制,落实了党工团队共建,全面覆盖“党建+业务工作”的工作格局,全面发挥党员先锋模范作用,全面建成科学化、信息化、品牌化的党建创新体系。

小学、初中党支部坚持“精而特”办义务教育思路,注重指导全面覆盖党的教育方针,实现国家课程校本化、校本课程特色化。

后勤党支部围绕“全而优”服务师生的思路,提供优质服务,全方位保障教育教学、学习生活需要。

科学规范的党建体系,让每名党员时刻保持着向上的心态、敬业的精神,拼